
GENEZA TIRGOVIŞTEI IN LUMINA UNOR INTERPRETĂRI 
TOPONIMICE, ETNOGRAFICE ŞI SIGILOGRAFICE 

CONSTANTIN MANOLESCU 

Rareori au fost folosite şi alte testimonii în afara mărturiilor docu
mentare şi arheologice (bineînţeles cele mai sigure) în studierea începu
turilor oraşelor extiracarpatice. 

Luînd ca punct de plecare cuceririle cercetării istorice 1 dup{l care 
primele aşezări urbane în zorua. arătată mai sus s-au ivit pe locul unui 
tîrg temporar organizat în afara unm localităţi sau în cadrul lor, dintr-o 
aşezare sătească, în condiţii geografice favorabile ş.i mai rar prin coloni
zare, vom încerca. în cazul special al Tîrgoviştei, să căutăm un răspuns 
mai precis asupra începuturilor ei întreprinzînd : 

I. O scurtă generalizare a cercetărilor arheologice 
II. O analiză toponimică asupra perimetrulU!i Tîrgoviştei ş1 împre

jurimilor 
III. Relevarea şi completarea concluziilor unui interesant articol 

privind existenţa Tîrgului de Sus şi Tîrgului de Jos. 
IV. Unele precizări etnografice 
V. Analiza persistenţei unor hramuri de biserică şi corelaţionarea 

acesteia cu sigiliul oraşului 
I. Trecînd la expunerea şi analiza temeinică a obiectivelor de mai 

sustputem spune,în legătură cu studiul cercetăf!ilor arheologice din peri
metrul Tîrgovişte~că : 

1 P. P. Panaitescu, Comunele medievale în Principatele Române, în „Inter
pretări româneşti" , Bucureşti, 1947, p. 161-218 ; P. P. Panaitescu - capitolul VIII, 
Oraşele în volumul „Viaţa feudală în Ţara Românească şi Moldova (sec. XIV
XVII)", Bucureşti, 1957, p. 411--444 ; St. Olteanu „Problema genezei oraşelor me
dievale din Ţara Românească" în „Studii", an XVI, 1963, nr. 6, p. 255-288 ; 
M. D. Matei „La ville medieval et l'archeologie roumaine ; etat actuel des re
cherches" în „Dacia" N. S. VIII, 1964, p. 279-296 ; M. D. Matei „Consideraţii pe 
marginea unor aspecte sociale ale istoriei oraşelor medievale româneşti" în SCIV, 
tom. 18, nr. 1, 1967, p. 47-62 ; P. P. Panaitescu capitolul „Intemeierea oraşelor în 
ţinutul românesc din „Introducere în istoria culturii româneşti", Bucureşti, 1969, 
p. 279-291 ; Gh. I. Cantacuzino, Probleme ale raportului dintre începuturile aşe

zărilor medievale şi curţile domneşti din Ţara Românească'' în „Studia Vala
chica", Tîrgovişte, 1970, p. 95-111 ; Pavel Chihaia „Din cetăţile de scaun ale 
Ţării Româneşti", articolul „In legătură cu originea şi structura oraşelor de re
şedinţă din Ţara Românească. 
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a) Tîrgoviştea şi împrejurimile nu au fost supuse unor săpături 
arheologice sistematice pentriu a i se depista vechile vetre de locuire. 

b) Perimetrul Curţii Domneşti nu a relevat nivele de locuire mai 
vechi 2, <lecit secolul al XIV-lea, în chiar secolul în care Tîrgoviştea 
este atestată direct ca cetate şi capitală. 

c) Descoperiri arheologice recente au relevat urme ale culturii 
Drdu în zona biserici Sf. Gheorghe (săpăturile .au fost efectuate de Gabriel 
Mihăescu), în aceeaşi mcrozonă în care Luciana Oancea descoperise cele 
mai vechi nivele de locuire din sec. III-IV 3 ceea ce demonstrează exis
tenţa unui străvechi nucleu de locuire prefeudală, dovadă a continuităţii 
vieţuirii pe aceste pămînturi. 

d) Din lungul şir de monumente feudale au fost cercetate arheologic 
Biseria Sf. Vineri, Biserica Tîrgului, Biserica Stelea, Biserica Sf. Ionică 

unde n-au fost relevate nivele de locuire mai vechi de secolul al XIV'•. 
II. Vom întreprinde, în continuare, o analiză sistematică a toponi

melor din împrejurimile Tîrgoviştei pentru a putea efectua o anumită ero-

~ In afara săpăturilor efectuate între cele două războaie mondiale de Virgil 
Drăghiccanu au fost efectuate săpături sistematice de către N. Constantinescu 
(1961 şi 1964), Răzvan Teodorrscu în 1963, G. Mihăescu (1966), Gh. I. Cantacuzino 
(1966-1967) :-ş1 N. Constantinescu (1976). Vezi N. Constantinescu „Contribuţii arhcn
logice asupra Curţii domneşti din Tirgovişte" (sec. XIV-XV I) în „Studii şi cerce
tări de istorie veche", XV, 1964, nr. 2, p. 225-238 ; Cristian Moisescu - ,,Prima 
curte domnească de la Tîrgovişte" în ,.Buletinul monumentelor istorice", 1970, 
nr. 1, p. 11-i:'> ; Gh. I. Cantacuzino - ,,Date arheologice în legătură cu cronologia 
unor construcţii ale curţii domneşti din Tirgovişte", în \·ol. ,,Monumente istorice. 
Studii şi lucrări de restaurare", Bucureşti, 1969, p. 147-151. 

3 Luciana Oancea. Săpăturile arheologice din Tîrgovişte, 1976, p. 55-73 
~ a. La Biserica Sf. Vineri, cercetări arheologice au fost efectuate între 19Gi--

1968 (vezi Gh. I. Cantacuzino „Cercetările arheologice de la biserica Sf. Vineri 
din Tîrgovişte", (oct. 1967) - notă preliminară. Raport ştiinţific la Direcţia mo
numPntelor istorice, Bucureşti, 1967 şi Gh. I. Cantacuzino „Aspecte ale evolu
ţiei wiui vechi monument din Tirgovişte", în „Valachica", Tirgo,·işte, 1969. 
p. 61-70. 

b. La ansamblul mănăstirea Stelea cercetările arheologice au fost intre
prinse în două campanii 1969 (Gabriel Mihăescu şi Cristian Moisescu) şi 1970 (Gh. 
I. Cantacuzino şi G. Mihăescu), vezi Gh. I. Cantacuzino, G. Mihăescu, Cr. Moi
-scscu ,,Date preliminare asupra cercetărilor arheologice efectuate la ansamblul 111ci
năstirca Stelea", în „Studia Valachica", Tîrgovişte, 1970, p. 173-179. 

c. La biserica Tirgului, săpăturile au fost efectuate de Ion Chicideanu intn· 
1972-1973. Vezi Ion Chicideanu, ,.Săpăturile arheologice de la biserica Târgului", 
{Tîrgo\işle), 1972. Raport preliminar în „Scripta Valachica", Tîrgovişte, 19i3, 
p. 169-1'1'7. 

d. La biserica Sf. Ionică, cercetările au fost efectuate de Petru Diaconescu 
între 21 noiembrie-IO decembrie 1973. Inaintea acestor cercetări arheologice au 
tost efectuate şi sondaje în anul 1966 de către Radu Gioglovan şi în anul 1972 
de ,~ătr€ Gh. I. Cantacuzino. Vezi Petru Diaconescu „Cercetarea arheologică de la 
oiseri.:a „Sf. Ionică" din Târgovişte", în „Documenta Valachica''. Tîrgovişte, 1974._ 
p. 77-tll. 

e. La biserica Sf. Gheorghe săpăturile arheologice au fost efectuate în vara 
anului 1977 de către Gabriel Mihăescu. Rezultatele săpăturilor arheologice nu au 
fost incă publicate. Unele informaţii ne-au fost date de arheolog, căruia ii mulţu
mim cu acest prilej 
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nologie a apariţ!T~or, deoarece izvoarele istorice nu ne ajută în acest 
sens (ştiut fiinf:J:I niciuna dintre localităţi nu este atestată înaintea 
Tîrgoviştei). 

1. Localităţi posibil a fi anterioare Tîrgoviştei 

Atestat la 1431 :i, de cealaltă parte a Ialomiţei, se află satul Răzvad. 
Acum destul de extins (nu cunoaştem un Răzvad de Sus şi unul de Jos), 
satul îşi are ca vatră Răzvadul de Sus aşezat faţă de aceeaşi axă de sime
trie - rîul Ialomiţa - cam în dreptul limi,tei de sud a Tîrgoviş-tei. Numele 
satului este format din latinescul „vadum" = vad cu prefixul de origină 
slavă „răz" care arată în acest caz depărtarea, mai mult decît frecvenţa 
trecerii peste apă. Asemenea topomme sînt frecvenrte şi în alte limbi : în 
germană în „furt"= vad (Frankfurt, - Vadul francilor, Erfurt - vad peste 
(G) era), în engleză „Ford" (Oxford - vadul boilor), în slavă „Brad" 
(oraşul Brad în Cehoslovacia), grecescul „poros" (Bosporos, azi Bosfor = 
vadul vacii) G_ 

Ce rezultă de aici ? Rezultă că acest toponim este născut prin ref e
rirea la un vad a cărui existenţă nu se leagă neapărat de existenţa Tîrgo
viştei, ci a unui drum păsto:r,esc străvechi venind de pe crestele domoale 
cu păşuni ale Leaotei şi care mergea către bălţile Brăilei. El denumeşte o 
localitate posibil a exista înaintea Tîrgoviştei, nu ş;i a străvechilor nuclee 
de locuire din perimetTul Tîrgoviştii .al căror nume s-au pierdut, putînd 
fi legată de cultivarea viilor de pe dealurile din preajmă. 

2. Toponime denumind sisteme de fortificaţii 

în partea de nord a oraşului, în apropierea drumului Dîmboviţei 
semnalăm existen~a unui toponim care a devenit destul de tîrziu o aşe
nare rurală - Priseaca. Observaţ~a că el a.ir putea fi mărturia unei vechi 
fortificaţii pentru drumul Dîmboviţei aparţine lui N. Stoicescu î_ Ideea 
sa, după care, o fortificaţie de pămînt şi lemn ar fi apărat un punct obli
gatoriu de trecere la acest drum se suţine pe existenţa unui alt toponim 
pe dealurile TeişulUJi din apropiere1Straja, ceea ce demonstrează că alinia
mentul fortificat era întărit şi păz'lt, ca îndeobşte1cum arntă Silviu Drago
mir în „Cîteva urme ale organizării de stat slavo-române" 8, cu „priseaca 
şi strajă" 

Atestat la 12 iunie 1584, şi dispă•rut ulterior, mai menţionăm şi 
satul Popşa !J al cărui nume ne duce la o întăritură de lemn şi de zid, 
poate sprijinită pe popi (stîlpi sau pari de lemn ce sprijină o construcţie, 
zid, V. sl. popu). 

Mai vrem să aducem în discuţie în legătură cu sistemul de apărarr-e 
al Tîrgoviştei şi un alt toponim Aninoasa, denumind o localitate, .aflată 
pe malul stîng al Ialomiţei, la o distanţă de 7 kilometri, în direcţia nord, 

·' L. Mih[1escu, ,,Primele menţiuni documentare despre satele clîmboviţenc în 
sr?coldc X\,·-xVI", în „Valachica, volum pentru elevi", Tîrgovişte, l!Jî3. p. 29. 

r; Al. Graur, ,,Nume de locuri", Ed. ştiinţifică, Bucureşti, 1972. 
7 N. Stoicescu, Cristian Moisescu, ,,Tîrgoviştea şi monumentele sale", Edi

tura „Litera", Bucureşti, 1976, p. 44. 
8 Extras din „Daco-Romania", Cluj, l, 1920, p. 9. 
~ L. Mihăescu, op. cit., p. 26. 
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şi atestată la 23 aprilie 1453 10. Toponimul este foairte răspîndit în zona 
subcarpatică din Oltenia pînă în cotul munţilor (Gorj, Vîlcea, Argeş, 
Muscel, Dîmboviţa, Buzău). 

Soluţiile etimologice care ni se oferă ar fi următoarele : 
1. Loc agăţat, aninat, (ad + ninna (leagăn) explicat de Chiac) Haşdeu nu 
este de acord cu această etimologie ,spunînd că „aninos", ,,aninăcios" nu 
sînt potrivite cu denumirea unui sat. 
2. Loc cu anini (aninii, de obicei, cresc pe malul rîurilor de munte şi 
prin pădurile de la şes) Haşdeu nu este de acord nici cu această explicaţie,/ 
pentru că nu avem în limba română formaţii de gen stejăros, frăsinos 
brădos. (Şi totuşi întîlnim toponime ca Păltinoasa de la „paltin" de exem
plu.) 3. Loc nisipos, de la la.trunescul „airina" = Ari:noasa, care prin disi
miJare !regresivă a dat .Anli.n001.Sa 11• 

Nu optăm pentru una sau alta din soluţiile propuse. Ne oprim însă 
la soluţia lui Chiac, nu pentru că am fi de acord cu el, dar germinează 
o ipoteză asupra naşterii acestui sat. Părerea noastră este că „leagănul" 
satului se află în punctul Cetăţuia, o înălţime ce permite o largă vizibili
tate spre nord pînă în munţi (Acum se poate vedea, de exemplu, sana
toriul de la Moroieni, un reper modern). La sfîrşitul secolului trecut erau 
glosate de „Mairele dicţionalI' geografic al României'' 85 de asemenea topo
nime u, deşi numărul lor era mai mare, chiar cel de faţă nefiind glosat. 
Ele)n generayamintesc de întărituri, de palisade realizate pe vîrful acestor 
retfute naturale cu scop ,defensiv. Primul acces spre acest punct se făcea 
pe malurile unei vălcele Valea Mare al cărui izvor aflat în locul numit 
Jurbiţa era în ,apropierea Cetăţuii. Vatra vechiului sat Aninoasa (aspectul 
de astăzi se datoreşte şi tragerii la linie din secolul trecut) era dată de 
firul vălcelii întire Cetăţuie şi înălţimea pe care se află şi azi biserica 
satului, tot pe malul vălcelii Valea Mare. In apropierea Cetăţuii pe Valea 
Popii se află şi azi multe izvoare de apă şi toponime care vorbesc sau nu 
de habitat, Mărul Budesc, Obaia 13 (o contaminare a toponimului Odaia = 
tîrlă cu grajduri pentru vite ; loc în preajma păşunii unde stau vitele 
noaptea, pentru a alege din sensurile pe care ni le dă „Dicţionarul limbii 
române" (DRL) tomul VII. partea II-a litera O, un sens pe care l-am 
înregistrat şi la Runcu, în perimetrul dîmboviţean. Un sens h.-rnrdant/în 
cazul de faţătpe care nu rezistăm tentaţiei de a-l sesiza1avînd în vedere 
singularul apelativului - curte, conac. Considerăm deci satul născut în 
jurul acestei Cetăţui şi deci, legată de siguranţă defensivă dinspre nord 
a Tîrgoviştei dincolo de interfluviul pe care şi-l păzea cu prisacă şi popşă. 

3. Toponime posterioare existenţei Tîrgoviştei ca aşezare omenească 

Amintim1 în primul rînd1satul Lazuri (sb, laz = curătură), legat de 
extinderea spre sud, de defrişarea pădurilor dinspre sud pentru nevoile 
agricole sau de păşunat. Satul Lazuri este atestat la 22 ianuarie 1572 1\ 

to Ibidem. 
11 B. P. Haşdeu, ,,Etymologicum Magnum Romaniae", voi. II, Editura „l\li

nerva", Bucureşti, 1944, p. 80-81. 
12 Apud Gh. I. Mareş, Mihai Gh. Mareş, ,,Cetăţea din Cucuteni-Vulcana'' în 

,,Biblioteca Valachica", Tirgovişte, 1975. 
i:i Informator Ticu Lazăr, '12 ani, Aninoasa, bun cunoscător al locurilor în 

preajma cărora a copil:irit. 
tt, L. Mihăescu, op. cit., p. 28. 
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Tot în această grupă de toponime mai aşezăm Severinţi care la 20 
martie 1580 1·-Vcînd este pomenit într-un hrisov de întărire este pomenit 
ca selişte. La 2 aprilie 1617 amintirea focuirii acestei selişti nu se pierduse 
într-un document fiind pomenit Severinu (Severinţi fiind numele locuito
rilorr) ,,din susul oraşului Tîrgovişte" unde urma să se facă un sat de 
slobozii al mănăstirrii Stelea. Chiar la 1888 mai este pomenit un zăvoi 
Severin, la marginea de nord a oraşului pe malul Ialomiţei, loc de unde 
se captau nişte izvoare. Nu avem ştire dacă toponimul se mai păstrează 
şi astăzi. Toponimul este legat evident de situarea sa la nord de un anumit 
loc şi anume de Tîrgovişte, etimonul fiind de origină slavă. 

4. Toponime legate de existenţa ca reşedinţă de scaun a Tîrgoviştei 

Legat de existenţa Curţii Domneşti, de nevoile ei, putem menţiona 
Comişanii, sat al oamenilor acelui „magister agasonum", al comişeilor, 
ai oamenilor comisului, cel omre avea în grijă de caii şi g,rajdurile dom
neşti. Prima atestare a Comişanilor (20 martie 1571) 1G este foarte apro
piată de cea a unei menţiionări a unei alte localităţi Ruşii (20 iunie 1579) 
a cărei localizare probabilă este în apropierea Lazurilor. Părerea noastră 
este că e vorba de una Şli aceeaşi localitate, satul comişeiilor fiind iniţial 
numit după uniforma lor roşie (Roşii). Prima atestare a Ruşilor este cea 
din 1 august 1451 n_ Astfel, existenţa Comişanilor coboară cu mai mult 
de un secol. 

Legat de nevoile alimentare ale Curţii Domneşti (carne şi produse 
lactate) sub administraţia stom.icului pare să fi fost întru începuturile 
sale şi Văcăreştii în ciuda legendei acreditate de boierii cu acelaşi nume 
(Văcă.Teşti aT fi provenit din Făgăreşti, coborîtori din Făgăraş). Prima ates
tare a Văcăreştilor este cam tîrzie faţă de celelalte (29 martie 1535) 18• 

5. Toponime de opoziţie putînd indica concomitenţa apariţiei 
localităţilor (de referinţă - de opoziţie) 

Săteni, este numele unei aşezări pe malul stîng ·al Ialomiţei, la 
cca 8 km. depărtare de Tîrgovişte (aflată pe celă1alt mal, malul drept). 
Localitatea este atestată la 4 iulie 1572 rn, într-un document care deja 
aminteşte de-o silişte, de o vatrră mai veche deci la prima vedere. Locui
torii Tîrgoviştei, tîrgoveţii, ,,oTOşanii", cum apar în documente(au numit 
firesc „săteni" pe locuitorii celui mai apropiat sa.h\ sau ai unm sat legat 
prin motive care rămîn obscure de oraşul (tîrgul) lo'H 

Iorgu Iordan 1se referă la acest luOI'U susţinînd că locuitorii din Tîr
govtşte au ţinut să facă astfel deosebirea dintre ei înşişi şi vecinii lor 
ţărani (săteni) apropiaţi 20. Popşa, Straja, P,riseaca denumincl.lcum am sta
biliyfortificaţii către munţi ale Tîrgoviştei (aşezări apăru'te mai tîrziu) 

15 Ibidem, p. 32. 
rn Ibidem, p. 27. 
11 Ibidem, p. :i2. 
tH Ibidem, p. 30. 
1~ Ibidem, p. 29. 
20 Iorgu Iordan, ,,Toponimia românească", Editura Academiei R.P.R., Bucu

reşti, 1963, p. 411. 
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f~c~au parte d~n p~rimetirul_ Tî~govişteirde~i împingeau şi_ mai spre nor~ 
lumta oraşu1U!l faţa de ob1şnumţa ooastrn de a· o considera şanţul ş1 
acum detectabil ,al lui Matei Basarab. Distanţa dintre Tîrgovişte şi Să
teni era mai scurtă deci. 

Noi credem însă într-o altă opoziţie toponimică Săteni, Severinţi. 
Atestările lor sînt apropiate în timp 1572/1580. Severinţi denumea pe cei 
ce trebuiau să 1asigure paza spf'e noro a oraşului. Faţă de Severinţi apare 
în opoziţie şi toponimul Săteni (moşneni ce-şi lucrau pămîntul). 

Locailitatea de moşneni a apărut ulterior Tirgoviştei. 

6. Localităţi apărute în jurul unor mănăstiri 

Mănăstirile sînt prin esenţa lor sihăstrii, depărtate de aşezan ome
neşti, perimetru unde călugării şi rrespectiv călugăriţele (despărţirea de 
sex fiind o dovadă) t1răiesc poitiiivit unor 1reguli de viaţă austere. 

în acest sens trebuie să 81I1alizăm satele Viforîta, Călugăreni, Gor
gota de pe malul stîng al Ialomiţei, adică apărînd ulterior mănăstirilor 
şi anume în jurul acestora. 

Topografic două ddntre ele se află pe înălţimi (Dealu, Gorgota), iar 
una în fundul unei văi, la poalele dealurilo,r (Viforîta). 

Trebuie să observăm că în cazul unor:a dintire ele, în ciuda prin
cipiului expus antef'ior, după care satele de acest gen au apărut ulterior 
mănăstirilor, atestările sint numai aparent paradox.ale. 

Viforîta (Vihorîţi) a apărut în jurul mănăstirii cu acelaşi nume. 
Cercetarea istorică a stabilit că mănăstkea este ctitoria lui Vlad Înecatul 
(1530) pomenită în acte la 1557 pe vremea lui Păltmşcu Voievod :.!I_ Prima 
atestare a satului este î:nsă din 12 septembrie 1479 :.!:.!, ceea ce demon
strează, în spiritul celor afirmate anteriior, că mănăstirea, desigur, de 
lemn, este anterioară anului 1479, presupunere care ar trebui să inte
reseze pe ii.storiicii mănăstirii. 

Călugăreni (atestat la 10 septembrie 1493) 23 reprezintă o localitate 
dispărută, care poate fi loca1izată pe malul stîng .al Ialomiţei în jurul 
mănăstirii Dealu care -după cum se ştie exista la 17 noiembrie 1431 :.!'a_ 

In perimetrul dîmbovivean mai sînt încă 2 localităţi cu acest nume -
una în jurul mănăstirii Cobia şi una pe actualul teritoriu aJ comunei 
Conţeşti, ceea ce denotă existenţa aici a unei mănăstiri neidentificate. 

Gorgota (sat atestat 1a 29 iunie 1568-1575) z:; s-a dezvoltat în jurul 
ctitoriei lui Pătvaşcu cel Bun (1554-1557) :.!G_ 

Localităţile sînt deci şi ele posterioare Tîrgoviştei. mai puţin poate 
mănăstirile. Concentrarea lor însă pe o suprafaţă mică în jurul Tîrgo
viştei pare să dovedească că şi existenţa lor se poate lega de prezenţa 
Tîrgoviştei. Putem presupune anterioritate doar pentru mănăstirea Dealu 
aflată cvasi-strategic în preajma drumului păstoresc şi comercial despre 
care vom vorbi în continuare. 

21 N. Stoicescu, Cristian Moisescu, op. cit., p. 290. 
22 L. Mihăescu, op. cit., p. 30. 
2:1 Ibidem, p. 31. 
2: Docunwnta Romaniae Historica, Buc., I, p. 134. 
2·' L. Mihăescu, op. cit., p. 28. 
2
G N. Stoicescu, Cristian Moisescu, op. cit., p. 282. 
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III. Epuizînd analiza toponimică propusă vrem să relevăm obser
vaţiile cuprinse într-un interesant articol aparţinînd lui Mihai Opro_i:l, 
care analizează aspecte ale comerţului tîrgoviştean între 1600-1714 2'. 

Autorul articolului reia discuţia asupra existenţei celor două tîrguri : 
Tirgul de Sus şi Tirgul de Jos pe care le consideră a fi situate„primul/pe 
acelaşi loc cu piaţa descrisă de Camillo Cairivolo în cunoscutul său me
morial, dincolo de Palatul domnesc, spre nord, iar cel de al doilea1pe 
acelaşi loc cu piaţa din faţa Mitropoliei. Primele atestări ale celor două 
tîrguri chiar la începutul secolului al XVII-lea nu ne împiedică a pre
supune existenţa lor şi în secolul anterior. 

Este evident faptul că noţiunea de Tîrgul de Sus şi Tîrgul de Jos 
nu înseamnă numai pieţele comerciale, dar şi habitatul respectiv. 

Articolul urmăreşte cu a:rgumente irefutabile mutarea centrului 
de greutate, după ce Tîrgoviştea nu mai este capitală, din Tîrgul de Sus 
în Tîrgul de Jos, cel din faţa Mitropoliei, caire preia, conform documen
telo:r, pînă şi a,pa ce mergea pe olane la cişmeaua de la poarta Curţii 
Domneşti (un moment important în istoria pustiirii, şi mai tîrziu a rui
nării Curţii Domneşti). 

Nu cvedem însă că Tîrgul de Sus a fost mutat în afară devenind 
Tîrgul de Afară, considerăm că a fost absorbit de Tîrgul de Jos, care 
devine Tîrgul din Lăuntru, opus Tîrgului de Afară numai atunci cînd 
s-a luat ca măsură generală de urbanizare interzicerea intrării şi staţio
nării îndelungate a căruţelor în oraş (măsură de igienă şi estetică so
cială). Un Tîrg din LăunitTU şi un Tîrg de Afară se semna1eia.ză şi în alte 
oraşe (Bucureşti, Craiova etc.). Temporal, măsura poate fi situată pe 
vremea lui C. Brîncoveanu, fiind una din „revoluţiile Valahiei" după 
expresia lui Del Chiaro. 

Microtoponimia araşului va păstra amintirea Tîrgului de Sus pînă 
azi. Cartiffi'l.11 Suseni de azi reprezintă topografic în repere feudale spa
ţiul dintre Curtea Domnească şi biserica Sf. Gheorghe, iar lingvistic nu
mele locuitorilor Tirgului de Sus. Şi în acest caz nu au lipsit explicaţii 
fanteziste. (Unii au încercat să spună că Suseni reprezintă o contami-
nare a cuvîntului Săseni-locuitori 1ai cartierului saşilorr"). ,-

După vechimea monumentelor feudale care se păstrează, Mihai 
Oproiu observă două nuch~e care c01respund perimetrelor- (piaţa şi habi
tatul „atestat" de existenţa biseiricilor) Tîrgului de Sus şi Tîrgului de Jos. 

Monumentele feudale cu datări vechi din secolele XV-XVI, din 
zona Tîrgului de Jos în ca,re vom include şi biserica Sf. Vineri, azi aflată 
însă în perimetrul Curţii Domneşti (Mitropolia, bisericile Sf. Nicolae An
droneşti, Biserica Tîrgului, Biserica Roşie, Biserica Geartoglu) sînt după 
cum vedem mai dense. 

Dintre monumentele feudale cu datări din ,aceeaşi perioadă din 
Tirgul de Sus (din datele pe caire le avem pînă astăzi) nu putem cita 
decît Biserica Catolică şi Sf. Gheoirghe. În această miorozonă însă arheo
logia va trebui să releve şi alte construcţii edesiastice. Părăsirea Tîr
gului de Sus a dus la diminuarea, oredem. a numărului de monumente 
vechi. (Aici se situa jde altfel/şi biser:ica Vărzaru7 de exemplu, dărîmată 
la începutul secolului). 

27 Mihai Oproiu, Aspectele comerţului tîrgoviştean ( 1600-1714), Tîrgul de 
Sus şi Tîrgul de Jos, în „Arc.1"1iva Valachica", Tîrgovişte, 1976, p. 129-133. 
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Susenii, locuitorii de mai tîrziu ai Tîrgului de Sus, erau oameni 
săraci, în comparaţie cu negustorii şi boiernaşii din Tîrgul de Jos. (devenit 
Tirgul din Lăuntru). În Tîrgul de Jos, Fuse.ş.tii, Androneştii, Hagi Costa
che, Nichita Frnmac, Dinu şi Dumitru Bogasieru etc. negustori şi bo
iernaşi cu putere economică au menţinut în perioada post-voievodală a 
Tîrgoviştei construcţiile eclesiastice prin Tenovări şi danii. De aceea, nu
mărul lor este mai mare în această parte a ora•;mlui, în Suseni ele dără
pănîndu-se, surpîndu-se prin părăsirea Tîrgului de Sus de către negustori 
şi boiernaşi şi locuirea lui de către oameni nevoiaşi. 

Reţinînd deocamdată, din analiza toponimică întreprinsă, existentă 
anterior Tîrgoviştei, a unui vad la incidenţa Ialomiţei cu un vechi drum 
păstoresc care cobora din înălţimile Leaotei1atît de prielnice pentru păs
torit./ătre bălţile Brăilei.gclar şi comercial, putem presupune că în apro
pierea acestui punct era nevoie de un popas, de ceea ce pentru schim
burile comerciale proprii diferitelor zone de relief se numeau pînă de 
curînd dejugători Căruţele şi carele, oamenii, turmele nu puteau merge 
le nesfîrşit, pe distanţe lungi, fiind nevoie de popasuri. Dejugătorile 
despre ca.re nu vorbesc în cartea lor intitulată „Drumuri şi popasuri 
străvechi", Romulus Vulcănescu şi Paul Simionescu, se organizau în 
locuri dinainte ştiute, mereu aceleaşi care nu se mai schimbau. Am putut 
urmări acest fenomen pe Valea Dîmboviţei pînă de curînd . .,Inainte cînd 
ne duceam cu carele şi cu căruţele la Tîrg, la Bucureşti ; făceam 2 zile 
pînă la Bucureşti, iar pentru Tîrg plecam de seara .~i ajungeam dimineaţă. 
Dacă drumul era lung t trebuia să poposeşti, să dejugi boii, să le dai să 
mănînce, să se odihnească. Şi făceam popas într-un loc deschis, ştiut de 
toţi. Asta era dejugătoarea". (Ion Oancea, Rîu-Alb). In zona Tirgoviştei 
vizavi de Răz-vad se va fi aflat o dejugătoare de vad. A vînd în vedere 
situarea geografică a acestei dejugători de vad la zona de contact dintre 
cîmpie şi deal, de incidenţa. drumului .spre Brăila cu cel pe Ialomiţa., spre 
Tîrgul de Floci şi de faptul că .Jocul era cunoscut de păstori în drumu
rile lor cu oile către bălţi, iar mai apoi şi de neguţători, putem presupune 
aici, un loc deosebit de prielnic pentiru un tîrg anual, chiar dacă locali
tăţile apropiate nu erau prea dezvoltate. 

Majoritatea oraşelor din ŢM"a Românească începînd de la Focşani 
au un bîlci anual în timpul verii, bîki atestat din secolul al XVII-lea, 
Buzău cu Drăgaica, la 24 iunie, (ştirile ne conduc la existenţa. lui în se
colul al XVIII-lea), Bucureşti (cu Tîrgul Moşilor neîndoielnic existînd în 
veacul al XVII-lea şi pus în legătură cu obişnuita pomenire a morţilor 
de la 28 mai ('sîmbăta morţilor) obicei străvechi, probabil precreştin). 
Cîmpulung (la Sfîntul Ilie, 20 iulie) şi Curtea de Argeş (la Sfîntul Du
mitru, 26 octombrie şi Sfînta Maria) au deci un tîrg anual probabil 
străvechi care însă există şi astăzi. Singură Tîrgoviştea face excepţie. 
parcă, tîrgurile sale anuale nefiind aşa de vestite. La Tîrgovişte are loc 
şi astăzi Tîrgul Moşilor, primele ştiri precise despre el fiind din perioada 
,,Regulamentului Organic". 

Pentru a depista urmele unui tîrg anual străvechi mutat după pă
rerea noastră, tîrg legat de schimbul dintre deal şi cîmpie 1dar şi de 
transhumanţele păstoreşti şjJde ce nu/de calendarul viticol, după cum 
vom vedea, trebuie să pornim de la sigiliul oraşului. 
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Ca fiecarfle dintre oraşele mai importante ale ţării, Tîrgoviştea a 
avut un sigiliu cu care s2 întăf\eau actele emise de cancelaria oraşului. 
S-a păstrat astfel sigiliul oraşului, datînd din vremea lui Neagoe Ba
sarab (1512-1521) pe primul document orăşenesc original care ni s-a 
transmis. 

Sigiliul reprezintă pe Maica Domnului cu pruncul Isus, în jurul ei 
aflîndu-se următoarea legendă : ,,S-a făcut această pecete în zilele prea
vestitului Io Neagoe Voievod". Sigiliul oraşului s-a păstrat pînă în se
colul al XVII-lea 28. Aşa cum presupune Emil Vîrtosu, el reprezintă o 
refacere după alt sigiliu din secolul anterior (al XIV-lea) 29. 

Analizînd hramurile bisericilor din Cîmpulung şi Curtea de Argeş/I 
observăm că nu întîlnim în aceste vechi reşedinţe de scaun domnesc 
decît o singură biserică avînd drept hram Adormirea Maicii Domnului, 
şi anume la Curtea de Argeş, unde, de altfel, se află şi acum un tîrg de 
Sf Maria. 

În schimb la Tîrgovişte observăm o abundenţă de asemenea hra·· 
muri : Biserica Domnească (1583), Biserica Tîrgului, aflată pe locul unei 
biserici din secolul al XVI-lea, după cum demonstrează săpăturile arheo
logice, Biserica stolnicului Constantin Cantacuzino (1705), Biserica Albă 
(anterioară anului 1632), Biserica Lemnului (existentă după părerea 
noastră de zid din Vf\emea lui Constantin Brîncoveanu, iar pînă atunci 
din lemn, ultima biserică de lemn a unei aşezări intens urbanizate, la 
nivelul epocii, pentru a nu reţine toponimic „curiozitatea"}, Biserica 
Creţulescu (1638-1640) Biserica Roşie (între 1542-1543), la care adău
găm şi fosta biserică catolică Santa Maria Graţiarum (înainte de 1417). 
Se observă o propulsie a cultului din secolele XV-XVI, în secolul XVII 
şi apoi XVIII. 

Mihai Oproiu stabileşte1preluînd relatarea cunoscutului ceremonial 
de primilI"e, de întimpinare în faţa Tîrgoviştei şi mai apoi în piaţa pala
tului a lui Camillo Carivolo de către Radu Şerban (1603),că Tîrgoviştea 
avea şi un steag p1I'opiriu1 reprezentînd pe Sfînta Fecioarr-ă 30. Sosit la Tîr
gov:işte la 10 august 1694, cu 5 zile înainte de sărbătorirea Adormirii 
Maicii Domnului „măcar că şi casele se isprăvise" (e vorba de casele 
domneşti de aici) nu poposeşte aici, ci „tăbărăşte" în susul oraşului. 
Inaugurarea caselor s-a făcut la 15 august/ după leturghie f şi după ce 
domnul a răsplătit pe ispravnicul acestei constJrucţii,Mihai Oantacuzino 1 
cu o cabaniţă. De la expediţia vizirului Koprillil Mehmed--paşa care „au 
spart casele şi le-au sfărîmat de tot ca să nu mai fie scaun domnesc 
acolo mai subt munte, fiind se temea turcii de hainie" 31 drept represalii 
faţă de temeritartea răscoalei antiotomane a lui Mihnea al III-lea izbuc
nită aici la 12 septembrie 1659, vreme de 35 de ani nimeni nu mai locuise 
în aceste case. 

Este evident că/aşteptînd sosirea acestei zile pentru a inaugura ca
sele domneşti, ,acceptînd - ÎTIICOIIljurart de familie - i111.conforlul unei 

28 Apud. N. Stoicescu, Cristian Moisescu, op. cit., p. 20. 
2 'J Emil Vîrtosu, Din sigilografia Tării Româneşti", Bucureşti, p. 492-494. 
:in Mihai Oproiu, A existat steagul Tîrgoviştei ?, în acest număr, p. 
Jt Radu Logofătu Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Basarab Brânco-

1'eanu Voievod (1688-1714). Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1970, p. 162, 163. 
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tabere, Brîncoveanu căuta să dea evenimentului o semnificaţie politică. 
El îşi alegea pentru inaugurare nu o zi oarecare, fie ea şi sărbătoare, ci 
chiar patroana oraşului (ne permitem să facem această afirmaţie ţinind 
cont că Sf. Fecioară era reprezentată şi în sigiliul oraşului şi în steagul 
oraşului şi glorificată de 8 hram uri de biserică) pentru a-şi manifesta 
spiritul său de independenţă, şi - peste sîngele bunicului său - soli
daritatea cu predecesorul. Avînd în vedere că unul dintre capetele de 
acuzaţie pentru condamnarea voievodului a fost stabilirea capitalei în 
paralel cu Bucureştii şi la Tîrgovişte, după afirmaţiile secretarului său 
Anton MarLa del Chiarr-o, se poate spune că 15 august 1694 este data unei 
biruinţe depline „a la maniere" de Brîncoveanu, ,,om de gînduri bine 
păzite" cum spunea Iorga. 

Să ne întoarcem însă la subiectul articolului nostru şi să ne punem 
fireasca înt:riebare : De unde acest cult al Sf. Fecioare ? 

Să foe vorba ca în cazul mănăstirii şi cetăţii polone Jelezne Gara 
de o „minune" săvîrşită de icoana Sf. Fecioare (la Vierge Noire) care 
salvase întregul perimetru al celor două obiective de asediu duşman? 

Motivul cultului este mult mai laic <lecit ne-am ,aştepta. înainte 
de existenţa oraşului oa atare, credem că s-,a ţinut un tîrg anual, la 15 
august, zi importantă în calendarul păstoresc, reprezentînd sfîrşitul păs
toritului carr-patin : 

De Sînta Maria mare 
Tulesc oile la vale 
Şi se duc1şi nu mai vin 
Pin la Sfîntul Costandin :12 

In jurul acestei .date; viile ne dăruiesc primele roade coapte (De sfînta 
Maria marr-e se împart~bru ,p:r,ima oară în fiecare an, struguri). Iată şi 
o legătură a tfu-giulud din aoea z,i cu calendarul viticol. Şi în zilele noastre 
tîrgul ţine trei zUe. U111eo:rd se prielung•eau la perioade mari. 

S-<ar putea oa tîrgul de aici să fie şi o nedeie coborîtă din munţi. 
1n zonă n-am întîlnit decît un singur toponim, pe valea Ialomiţei. la 
Fieni, aproape de munte - V,alea Nedelii, unde acest ,J" pare să joace 
rolul unui suport consonatic, iair o nedeie reactivizată în ultimii ani este 
Nedeia de la Fundata de lingă Braşov, nedeie de două ţări. 

După cum observă Romulus Vulcănescu şi Paul Simionescu în cartea 
citată :i:i, prin Banat nedei)&, tî:rgurile anuale erau numite şi ~i. ziua 
de tîrg coincizînd cu h:r,amul bisericii. Dar observă cei doi cercetători, 
nedeile şi tîrgurile anuale s-au desfăşurat şi se mai desfăşoară în ţinuturi 
unde nu sînt aşezări statornicite, deci în locuri unde nu este biserică, 
numai astfel explicîndu-se adaptarea, cînd se înjghebau aşezări, a bisericii 
la ziua tîrrgului, caire la rîndul ei reprezenta adaptarea unor sărbători 
precreştine la calendarul o!rtodox, proces întreprins conştient de biserică 
din momentul creştinării şi lungă perioadă apoi. (într-un almanah bise-

=
1~ Piesa folclorică este cunoscută şi răspindită. Noi am auzito- de la Ion 

Oancea (Rîu-Alb). 
:1:1 Romulus Vulcănescu, Paul Simionescu, Drumuri şi popasuri străt'echi, Edi

tura Albatros, Bucureşti, 19. 
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ricesc din 1912, un articol vituperează împotriva sărbătorilor păgîneşti 
pe care le mai ţin încă ţăranii români) :Vi_ 

Astfel existenţa hramurilor ,analizate mai sus se explică evident, 
în special cel al bisericii Tîrgului, prin împrumut direct sau simbolic 
a sărbătorii cînd se ţinea tîrgul acum dispărut sau mutat pe cealaltă parte 
a Ialomiţei (Un zbor la 15 august se menţiona la 1839, La Valea Voie
vodii, pe moşia domnească deci) :I\ 

Aducem un ultim argument, pentru deducţia noastră şi anume 
faptul că la Cîmpulung are loc şi acum un tîrg periodic de Sfîntul Ilie, 
pe acest loc înălţîndu-se, la 1626, o biserică cu hramul tîrgului Sf. Ilie. 

Concludem deci asupra existenţei, în zona dejugătorii de vad, a 
unui tîrg anual de 15 august (Un iarmaroc de 1 noiembrie se acordă la 
1364 Braşovului, caire după părerea lui Iorga a dus la „ridicarea iute" 
a oraşului) :m_ 

Gheron Netta arată că tîrgurile anuale îşi aveau locurile lor bine 
stabilite, fiind protejate de slujbaşi domneşti, şi apărate, păzite :i,_ De 
aceea unele fortificaţii în zona de nord a perimetrufui Tîrgoviştei de mai 
tîrziu nu pot fi ,legate neapărat de existenţa oraşului, ci de apărarea 
drumuriilor şi chiar a vadului care prezenta importanţă strategică. Ca o 
dovadă a celor spuse de noi în ceea ce priveşte impmtanţa strategică a 
vadului şi existenţa unor fortrhcaţn este relatarea bătăliilor dintre Dra
gomir Valahul, castelanul de la~ea Dîmboviţei, cu Nicolae Lackfi, 
voievodul Trnnsilvaniei de către Ioan, arhidiacon de Kilkilllă în „Cronicon 
de Ludovico Rege". Trecînd munţii probabil prin zona Teleajenului, care 
nu era apărată ca Valea Dîmboviţei de Cetatea Dîmboviţeyva înceirca 
să treacă pe sub dealuri către Severin, unde se afla regele Ludovic de 
Anjou: 
„Voievodul Nicolaie, după ce a trecut cu oastea amintită ... rîul Ialomiţei 
luînd cu puterea întăriturile ridicate acolo de valahi". 

Pe unde va încerrx:a să treacă dacă nu printr-un vad, avînd în ve
dere şi mulţimea oştirilor ? 

Să lăsăm mai depairte să povestească pe cronicar : 
,,Dar după aceea înaintară fără grijă mai departe printre prisăci şi tufi
şuri dese ... a fost atacat de mulţimea valahilor din păduri şi munţi ... Şi 
după ce ungurii ... o rupseră la fugă ajungînd prin locuri noroioase strim
toraţi între prisăci mulţi dintre ei fură ucişi de valahi" :1~. 

Prisăcile, întăriturile nu puteau fi făcute întîmplător 1 ci într-un 
punct strategic, loviturile rnmânilor făcîndu-i pe unguri să fugă către 
sud, pentru că mulţimea valahilor venea dinspre „păduri şi munţi". In 
sud oe găsesc însă ? În sud găsesc ml,aştini şi locuri noroioase. Să reca
pitulăm deci datele topog,rafice din relatare şi cele deduse : 

1) Bătăliile se dau pe Ialomiţa, peste carre trec oştirile maghiare. 

:: cf. Almanachul „Dîmboviţei", Bucureşti, 1912. 
. .:., Mihai Oproiu, Tîrguri periodice, în judeţul Dîmboviţa (1700-1848), în „Bi-

bl10teca Valachica", Tîrgovişte, 1975, p. 165. 
:ir; N. Iorga, Istoria comerţului românesc, vol. I, (Epoca veche) Bucureşti 

Tiparul românesc, 1925, p. 45-46. ' ' 
:i7 G. Netta, ,,Evoluţia istorică a tîrgurilor periodice", Bucureşti, Cartea ro

mânească, 1925, p. 19 şi „Bîlciurile în comerţul nostru", Bucureşti, 1939, p. 17. 
:i.~ Apud Ion Lupaş, ,,Lecturi din izvoarele istoriei române", 1928, p. 66-67 _ 
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2) Trecerea se putea face printr-un vad şi un vad mai bun decît 
cel al drumului păstoresc şi comercial nu putea să existe. Analiza topo
nimică a demonstrat existenţa vadului peste Ialomiţa în dreptul Tîrgo
viştei de atunci sau de mai tîrziu. 

3) Existenţa unor întărituri în această zonă se demonstrează de a<;e
menea toponimic. 

4) Existenţa în sud a unor zone mlăştinoase despre care au vorbit 
majoritatea călătorilor străini carre au descris Tîrgoviştea :iii, lucru care 
.se demonstrează şi azi privind o ridicare cartografică a zonei ; mlaştini 
în zona satului Racoviţa, pe apa cu acelaşi nume, în zona Brăteştilor. 
(unde am înregistrat şi o legendă după care din mlaştina existentă aici 
mai ies şi acum noaptea turci înecaţi caire săr asupra oamenilor}, în zona 
Nucetului o anchetă toponimică ne-a adus în actualitate un punct acum 
desecat, numit altădată La Beldii şi unde „ţiparii erau ca pe mină", 
(inf. I. Ionescu, 70 ani}, zona Titu undeJdacă se sapă pivniţeJcurind se 
'wnplu cu apă etc. /' 

Toate aceste date ne conduc la confirmarea prezumţiei lui Nicolae 
Iorga care situează această bătălie de pe Ialomiţa la Tîrgovişte. Data de 
1368 poate fi considerată ca o dată a aitestării unei aşezări preurbane la 
'Tîrgovişte 30 bis. Ce alt punct de pe Ialomiţa prezintă atîtea asemănări 
-cu datele topografice ale Tîrgoviştei ? Cu siguranţă niciunul ! 

Faptul că la această dată, 1368, nu ni se semnalează existenţa unor 
întărituri de zid şi de piatră, ci numai prisăci, trebuie să presupunem că 
hotărîrea de a se construi un punct fortificat pentru apărarea tlrgului, 
·este ulterioară acestei date şi ea trebuia să apere tîrgul şi aşezarea şi 
dinspre est, dinspre celelalte puncte cardinale/apărarea ei fiind asigurată 
•după cum am văzut. 

1) 1a nord - fortificaţia Priseaoa-Straja pentru dntmul Dîmboviţei 
·şi fortificaţia Popşa pentru drumul Ialomiţei. 

2) La sud - zona de mlaştini şi bălţi desigur cu trape. In 1502 
Felix Petancic este primul dintre călătorii deja amintiţi caire vorbeşte de 
mlaştinile ce închid perimet.Tul de care vorbim de „păduri mocirloase şi 
bălţi" astfel că „regiunea de prin împrejur este de netrecut". 

3) La vest se ia.fla zona mari.loc păduri din perimetrul Cîndeşti (fos
tul judeţ Pădureşti). Resturi ale marilor păduri sînt şi astăzi (Obreja. 
Priseaca, Dragodana). Satul Dumbrava, cum obse!l"Va Gabriel Mihăescu 
Ee haai austriacă din 1791 era încă un teritoriu silvestru şi apariţia 
satului prm şare mu după părăsirea Tîrgoviştei ca „sedes vaivodae", 
este o dov:adă a importanţei strategice a zonei de păduri. 

Singur estul avînd în vedere că vadul peste Ialomiţa nu era a~t 
de unde necesitatea apariţiei punctului înită.in.t, a cetaţ1i, --

Deci cetatea apa.re după 1368, fiind corelată cu construcţia Bra
nului, dar mai ales şi de pi,ima construcţie fortificată a lui Mircea cel 
Bătrîn la Giurgiu (sfîrşitul secolului al XIV-lea, prima menţiune docu
mentară a cetăţii fiind din 23 septembrie 1402, localitatea apăTind şi in 
itinerariul de la Bruges. 1380-1390) în legătură deci cu intensificarea 

:m Călători străini despre Tările române, vol. I, ed. ştiinţifică, Buc., 1968, p. 444. 
39 bis. Eugen Fruchter, Gabriel Mihăescu, Precizări istorice şi lingvistice asu

pra genezei oraşului Tîrgol'işte, în „Archiva Valachica", pp. 93-101. 
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circulaţiei pe drumul comercial al Dîmboviţei (Braşov-Bran-Tîrgovişte
Giurgiu). Cetatea Giurgiu ridicată de Mircea cel Bătrîn era o cetate „pă
trată cu pairu laturi ... de zid şi la colţul fiecărei laturi era cîte un turn 
foarte mare întărit cu gherete şi galerii de lemn ... turnurile erau toate 
masive avînd mai bine de 24 picioare (aproximativ 8 metri) înălţime" liO_ 

Corelînd-o cu urmele cetăţii lui Mircea cel Bătrîn de la Tîrgovişte, închi
puindu-ne acele „hourde en bois" din reprezentările castelelor medievale, 
aşezate ca nişte balcoane, acoperite şi servind ca loc de apărare contra 
duşmanului, ajuns la picioarele zidului 'iO bis, obţinem „grosso modo" ima
gine:i exterioară a cetăţii lui Mircea cel Bătrîn de la Tîrgovişte. In acest 
sens afirmaţia lui Pavel Chihaia, după care ,,dispoziţia palatelor voievo
dale în cadrul aşezării de la Argeş şi Tîrgovişte ne vădeşte că pentru 
curtea domnească nu se avea în vedere o poziţie strategică, ci una de 
ordin politic şi economic" ,, 1, nu se susţine cel puţin în cadrul Tîrgoviştei, 
fiind mai degrabă vorba de coexistenţa acestor noţiuni, care corespund 
şi structurii psihice a poporului nostru hotărît să-şi apere pămîntul, day 
în acelaşi timp1 să trăiască în tihnă, muncind şi meditînd. Poziţia pala
tului domnesc ae la Tîrgovişte pe terasa înaltă a Ialomiţei este asemănă
toare celei unei prispe la o casă tradiţională cu parter înalt, numai pro
porţiile diferă. Apariţia logiei în structura arhitecturală a palatului dom
nesc (epoca Matei Basarab-C. Brîncoveanu) cu deschidere către vii şi 
livezi este exp!I'esia acelee~i structuri a entităţi nJC)astT'e. 

Trebuie să avem în vedere şi drumurile care se intersectau aici : 
1) Drumul păstoresc Leaota-Bălţile Brăilei c1,_1 punct de vad peste 

Ialomi a în zona de azi a Tîrgoviştei, mai • recis a Curţii domneşti exis
md robab1 mam ea mteme1 · · ării Romane 1. 

2 rumul Ia om1 e1 dinspre mun 1 şi care urma rîul pînă în băl-
ţile Tîrgului de Floci (drum păstoT'esc şi comercial însuşi toponimul re
ferindu-se la comerţul cu lină). 

3) Drumul Dîmboviţei (Bran-Giurgiu) deschis mai intens comer
ţului în secolul al XIV-le3/de cînd date,ază construcţia castelului Bran 
şi a primei cetăţi a Giurgmlui de către Mircea cel Bătrîn. 

Primele două drumuri treceau prin p~ul de vad şi dejugătoare, 
celălalt, drumul Dîmboviţei (spre Giurgiu) nu trecea pe --:-aid. Doar după 
apariţia tkgului anual, avînd în vedere depărtarea minimă dintre cele 
două văi (7 kilometri) drumul Dimboviţei se va abate şi pe aici în acest 
loc de tîrg. În felul acesta putem presupune existenţa unui triunghi cum 
obset·va şi Mihai Oproiu în articolul citat, însă cu vîrful spre Ialomiţa 
'in actualul loc al curţii domneşti, curtea domnească şi tîrgul co111centrînd 
trei mari direcţii comerciale. 

După observaţia lui P. P. Panaitescu, tîrgurile româneşti au apărut 
pe văi, pe ,cursul :superiorr 1al Tîurilor, perimetre care au constituit şi 
unele forme ale organizării prestatale româneşti dovadă existenţa jude
ţe lor care în general poartă numele rîurilor. Chiar şi tîrgurile poartă 
-denumirea rîului pe -care se -află : Argeş, Buzău, Cetatea Dîmboviţei 
(Bucureşti), Tîrgul Jiului, Tîrgul Gilotrului. Cîmpulungul aflat pe Rîul 

1'1 şi '•0 bis. Călători străini, p. 103 (texa şi· nota de subsol a alcătuitorilor edi-
ţiei). 

11 Pavel Chihaia, Din cetăţile de scaun ale Tării Româneşti, Ed. Meridiane, 
Buc., 1974, p. 377. 
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Tîrgului şi-a luat numele ştiut deoarece nu se putea numi, evident, 
Tîrgul Tîrgului. 

Tîrgul cel maire, cum de altfel traduce toponimul Tîrgovi~tei, 
P. P. Panaitescu "2 ar fi locul geometri-c al vechiului perimetru Dimboviţa. 
judeţ cuprins între o linie care ar cuprinde Potopul şi Cobia din apro
pierea vechiului drum al Tîmpei limitîndu-se cu judeţul Pădureţi b 
aipl..liS, şi la răsărit prin linia formată de Cricovul Dulce Mărginenii (lo
cuitorii de la margine) cu mănăstirea lor, fiind tocmai marginea estică 
a acestui perimetru) de judeţul Saac (locuitori ai acestui judeţ s-au sta
bilit într-o veche localitate de lingă Tirgovişte - ~S~i). 

Tîrgoviştea apare sub numele de Turkoich n, şi apoi1 în 14031 în 
primul document intern care-i aminteşte numele,sub forma Tîrgovişte v,_ 
Păr-erea noastră este că acest nume se datoreşte cancelariei domneşti ca 
şi numele altorr- localităţi româneşti cu nume slavone, uşor analizabile şi 
atestate tîrziu (de exemplu Bezdead-Dîmboviţa, atestat în 1572-1573) "\ 
pentru simplul fapt că limba slavonă era limba de cancelarie şi acestui 
tîng numit miţiail Tîrgul cel ma:re al ţării deoarece era singurul car~ 
avînd în compunerea numelui ei cuvîntul „tîrg" ,ajunsese capitală. (ce
lelalte erau Cîmpulung şi Curtea de Argeş) trebuia diferenţiat mai bine 
:aţă de celelalte de acelaşi gen. De ce presupunem că numele iniţial al 
Tîrgoviştei a fost simplu Tîrgul (în sensul de Tîrgul cel mare) ? Pentru 
că - Tîrgşorul aflat pe acelaşi drum comercial, reprezintă evident din 
punlct de vederie lingvistic diminutivul de opoziţie al Tîrgului (adică 
al Tîrgoviştei de mai tîrziu). Un alt a!I"gument ar fi faptul că/deşi docu
mentele străine care foloseau o altă limbă decît slavona numeşte Tîrgo
viştea la fel ca şi documentele interne, în mai multe dint_re ele numele 
cetăţii apare după cum urmează : - Trigoforum (1513, Ioan Schotto). Se 
poate observa în ,acest caz~ oraşul este atestat sub forma Tîrg (în gra
fia „trigo") ~t de tr~ucerea latină a termenului de origine slavonă 
- Forum. {Tîrgşorul toponimul de opoziţie, este atestat uneori Novo 
Foco). 

- Tervisz (1532 Ioan Honterus) Tervis (1545 - Sebastian Mi.in
ster), Targos (1570 - Abraham Ortelius) - Terwisch (1578 - Coradus 
de Jode; 1585 Jaques BongaJrS) Tervis (1599 - Baltazar Walther ; 1630) 
Tarvis (gma.vură din secoil.lul al XVII-1,ea. Tervizia (1599 - Baltaza'I: Walt
her) liG - Toate aceste u1time g"['afii dintre care oea mai apropiată este 
Targos, repI"ezintă grafii l~tinizate ale toponimului Tîrg (Tergis fiind 
transcris Tervis). 

Tîrgovişte pare să .aibă un sens colectiv, fie în sensul repetabili
tăţii unui tîrg (anual, săptămînal), fie prin existenta concomitentă a 
două tîrguri : Tîrgul de -Sus şi Tîrgul de Jos, -atestate destul de tîrziu 
din secolul .al XVII--lea (sa:u1mai bine zis1 a5ezările care l-au precedat). 
Comorişte nu este locul und~ s-a găsit o ~omoară, ci unde s-au giisit. în 

,.~ P. P. Panaitescu, Introducere în istoria culturii româneşti, Ed. Şliinţifict1. 
Buc., 1969. p. 282. 

,,:i Călători străini ... , voi. I, p. 30. 
,,,. D.R.H., seria D, voi. I, doc. nr. 118 : I. Ionaşcu. P. BC1rbulescu. Gh. Gheur

ghe, ,,Relaţiile internaţionale ale României în documente (1368-1900). Bucureşti. 
1971, p. 81-83, 

,._-, L. Mihi"1escu, op. cit., p. 26. 
r,r. Apud., Eugen Fruchter, Gabriel Mihăescu, op. cit., p. 101. 
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timp. mai multe cornari, existînd posibilitatea să maii. fie descoperite şi 
altele după cum Cî·nepişte esrte locul cu loturi (maii multe !) cultivate cu 
cînepă. 

Foarte înrudit cu Tîrgovişte este ZbOII"işte (judeţul Bihor) şi Zbo
reşte (judeţul Oaraş Severin), Zvorişte (judeţul Suceava), care in
dică loc de zbor de bilei, de tîrg anual. (În zona de nord a judeţ'lllui Dîm
boviţa tîrgului anual i se spune şi astăzi zbor). Nuainţa colectivă stă în 
repetabilitatea anuală a zboru~ui. Logic, prin această interpreta.Te a to
ponimului air însemna ca el să indice un loc folos;it doar pentru această 
funcţie şi locuit ulteriorr-. Sensul co1lectiv pare să fi călăuzit pe girămăticii 
cancelariei domneşti să adopte în acte numele de Tîrgovlşte pentru a-l 
diferenţia de celelalte tî'rguri în ca:re rîul era luat ca determirniant. Dacă 
procesul de transforma:re a locului de tîrg nu chiair ·atît de intens locuit 
î:n punct întărit şi capitală rnu air fi fost rapid,, să f,aică pe domn a alege 
ca nume cel propus şi folosit de grămătici,4el s-ar fi numit de către oa
meni Tîrgul Ialomiţei. După cum observa I. D. Petresc;u, primul monogrnf 
al Tî-rgoviş.tei ş.i după cum se pO.aJte ,observ~ şi ia:stăzf ţăran.ii dii.n jur nu
mesc oraşul simplu Tkg (,,Mă duc la Tîrg") 111

• 
\ 

Tîrgovişte ca toponim acoperă o zonă destul de mare fiind întîlnit 
în Iugoslavia, Grecia, Bulgarr-ia, în Polonia şi R.S.S. Ucraina "8• 

Cea mai veche atestare documentară a toponimului este 1331 r.n, 
deci înainte de existenţa Tîrgoviştei româneşti, fapt care ne întăreşte 
presupunerea „botezului" efectuat de către grămătfoi de formaţia sla
vonă, care aveau deja exemplul unei localităţi denumite astfel. 

A vinci în vedere coeficientul firesc de ipoteză, acum) la epuizarea 
analizelor întreprinse, să desprindem concluziile necesa:re. 

în zona Tîrgoviştei ~ ex~tat, probabil, înainte de întemeierea Ţării 
Româneşti un vag_ peste Ialomiţa al unui vechi drum păstoresc (Leaota
Băl ţile Brăilei). Tn aC1:!_!lLJwoct, în afara unor vetre de sâte ~ existat. 
firesc. de asemenea, o dejugătoare de vad, a cărei concentrare umană 
se putea datora şi existenţei paralele a drumului Ialomiţei către Tirgul 
de Floci. Spre nord, în apropierea drumului şi vadului a existat cu si
guranţă o veche vatră de locuire dovedită arheologic în microzona bise
ricii Sf. Gheorghe şi probabil şi alte vetre vechi de locuire la sud. (Cer
cetările arheologice viitoare le vor depista sau nu). 

Mai sigur, după întemeierea Ţării Româneşti1 aici va fi fiinţat un 
tirg anual la 15 august legat de calendarul păstoresc. {La zona de contact 
deal-cipie) a cărei viaţă intensă se va datora şi deschderii drumului Dîm
boviţei (Bran-Giurgiu). Fortificaţiile Priseaca-Straja pentru drumul Lea
ota-Brăila şi cel al Dîmboviţei spre Giurgiu precum şi Popşa pentru cel 
.al Ialomiţei sînt sesizate, credem noi, de Ioan a:rhidiacon de Ki.iki.illă 
la 13GB (c vorba de întăriturile de lemn şi nu de cele de zid, nesesizate 
încă, deci neexistînd). Apărată natural dinspre sud şi vest, doar forti
ficaţiile dinspre 1noird par să fie fortificaţiile de mai tîrziu ale icetăţii 
sesizate La 1462 de Tursun-Beg şi la 1502 de Felix Petancic. Tursun-Beg 

"
7 I. D. Petrescu, Tîrgoviştea. Schiţe istorice şi topografice, Tgv., 1888, p. 9. 

'•8 Eugen Fruchter, Gabriel Mihăescu, op. cit., p. 99-101. 
"~ Ibidem, p. 100. . 
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vorbeşte de „cetatea de lemn" de la Tîrgovişte ~,o, iar Felix Petanc:iC::1 în 
raportul său făcut mai mult „din auzite~ afirma că Tîrgoviştea nu este 
inaccesibilă „prin ziduri sau încinsă (s.n.) de întărituri", şanţul, valul şi 
meterezele fiind „întărite pe din afară cu pari ascuţiţiu (popi n.n.) 51 . 

După 1368 tîrgul anual şi probabil periodic va trebui apărat şi 
dinspre est, începînd deci construirea unui punct întărit. Faptul se con
firmă şi prin sesizaxea făcută de Eugen Fruchter şi Gabriel Mihăescu 
după care afirmaţia lui Giacomo di Pietro Luccari în 1605 preluată de 
la un strămoş al său Niccolo Luccari - sol la curtea lui Vladislav I 
(Vlaicu vodă),..domnitor al Ţării Româneşti între 1364---<:. 1377);sună 
astfel : ,,Negru Vodă a întemeiat oraşul Cîmpulung şi a tras cîteva întă
rituri de cărămidă ~ăla Bucureşti, Tîrgovişte" 52. 

Deci unele întărituri de zid (un punct fortificat) se vor- fi construit 
aici între 1368-1377. Rămine ca ultimele cercetări arheologice asupra 
Curţii Domneşti să coruinne sau nu aceste presupuneri 53• 

în 1383-1396 (începutul domniei lui Mircea cel Bătrîn şi atestarea 
Tîrgoviştei de către J. Schiltberger) se va fi construit palatul domnesc, 
curtea domnească stabilindu-se aici, şi catalizînd centrele mai vechi de 
locuire. 

Gîndindu-ne la prosperitatea acestui perimetru de incidenţă rutieră 
şi umană oferite de tîrgul anual de la 15 august, putem afirma că evi
dentul cult al Sf. fecioare (dedus din relaţia hramuri-sigiliu) are mai de
grabă valoarea unui cult al lui Hermes. 

Tîrgoviştea este în acest sens creaţia secolului al XIV-lea. 

r;o Cronici turceşti priuind ţările române, editate de M. Guboglu şi Mustafa 
Mehmet, Bucureşti, 1966, p. 67. 

r,, Vezi nota 39. 
''~ Eugen Fruchter, Gabriel Mihăescu, op. cit., p. 93. 
a:i Un articol intitulat „Contribuţii la problema începuturilor oraşului Tirgo

vişte", ţinînd cont de cercetările ultime efectuate la curtea domnească şi dezvoltînd 
propria lor idee, îl au sub tipar Gabriel Mihăescu şi Eugen Fruchter, articol care 
mi-a fost accesibil prin bunăvoinţ.a autorilor. 
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